2021年10月15日 星期五 青编/关蓍 美编/建字 校对/李达



为老人打造家门口的活动乐园

福州市仓山区金山街道水都社区独创为老服务模式,获评全国首批示范性老年友好型社区

N海都记者 包华 文/图

近日,全国首批示范性老年 友好型社区公示结束,福州市仓 山区金山街道水都社区榜上有 名。海都记者近日走进该社区, 探访这个老年友好型社区。

水都社区成立于2007年,现有居民4465户10770人,其中60岁以上942人,80岁以上高龄老人122人。社区坚持政府引导、社区自治、社会参与原则,搭建志愿服务网络,打造活动平台,调动居民参与社区老年事务积极性,推进建立老年友好邻里关系,建设老年友好型社区。



水都社区,老人们在宽敞明亮的舞蹈教室练舞

吃喝学乐一条龙 全市老人都可来上课

12日下午2点半,水都 社区居家养老服务中心旗 袍秀一班,在疫情防控期间 停课一个月后,终于迎来了 复课。20多位学员冒着风 雨,准时到齐上课,让授课 老师郑敏感动不已。

一步一举、一颦一笑, 在宽敞的排练房内,学员们 跟随着老师的指引,整齐地 走着台步。"她们之前才学 两三次课,就能做到这个程 度,很不容易!"郑老师说,年 底计划做一场公开表演,让 学员们正式上台一展风姿。

"我以前都是到老年大

学,现在家门口就能上课,条件还更好!"家住附近的 黄赛月阿姨对记者说。她 在这里学习了三年,交了很 多志同道合的朋友,让她退 休后不仅生活充实了许多, 精神也有了很大改善。

水都社区居家养老服务中心于 2018 年改造完成,800多平方米的活动空间分成多个教室,开设了民族舞、拉丁舞、声乐、旗袍秀、摩登探戈等专门面对老年人的课程,授课老师均来自专业机构,有正规资质,现已有22个班500



多名学员。记者看到,这 里还设置了"长者食堂", 提供健康营养平价的老年 餐,给老人们带来了不少 便利。据了解,全市的老 人都可来此上课。

党建引领 多方力量为老服务

据了解,水都社区充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,在6个小区建立了小区党支部,设立党员责任岗,构建社区党委领导下的小区居民自治体系,建立起党员服务老人的联系网。在充分了解居民群众需求的基础上,设立小区"邻里驿站",建立更多的便民服务点,作为延伸社区服务和邻里活动的触角,为居民提供公益服务和便民利民服务。

水都社区党委书记张 嬿介绍,每年都会组织小 区召开民主评议会,对小 区治理进行民主评议,及 时解决老年人反映的问 题。近年来社区打造了特 色的"12345"邻里互助为 老志愿服务模式,为辖区 老年人特别是高龄、独居、 失能等特殊困难老年人提 供力所能及的邻里服务, 形成出入相友、守望相助 的良好社会风尚。

依托社区综合活动中

心,水都社区委托厦门智 宇孝老专业化服务组织运 营,坚持以文化建设推动 幸福建设,社区独创了两 种为老服务模式:一是成 团互助。以住宅小区为单 元,居民自愿按照兴趣爱 好匹配成团,每天对高龄、 独居、失能等特殊困难老 人开展微信、电话问候,及 时了解生活状况;每周开 展现场活动,促进社会交 往。二是认领服务。依托 仓山区智慧健康养老服务 平台,社区60周岁及以上 老年人发布服务需求,社 区志愿者根据自身情况, 就近认领,适时服务。

在仓山区大力扶持下,水都社区正致力于打造"家"服务、"家"文化、"家"温情三大品牌,"活力之家""守望之家""书香之家""文明之家"四大主题。接下来,水都社区将继续做好老年群体的服务工作,打造老年活动乐园,切实增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

九九重阳 浓浓爱老情

仓山区金山街道金洲社区傲梅苑小区给140余名老人送上精彩的文艺节目,老人们还品尝了美味的太平燕

浓情百家,幸福邻里。10月14日重阳节当天,福州仓山区金山街道金洲社区做梅苑小区举办了一场以"浓情太平燕,爱满重阳节"为主题的重阳节活动。现场,140余名老人围坐在一起,吃着美味的太平燕、唠着家常,在欢乐融洽的气氛中,度过了一个快乐、祥和的重阳节。做梅苑小区业委会主任林道诚说,重阳节活动,增进了邻里之间的交流,重阳百家宴,溢着浓浓的幸福味道。

美味太平燕 祝福老人健康长寿

"太平燕来咯,祝奶奶身体健康。"14日上午,在傲梅苑小区内,一碗碗热腾腾的太平燕逐一端了上来,给在座的老人们品尝。现场,来自傲梅苑小区的140余名老人一边畅谈交流,一边吃着刚刚出锅的太平燕,脸上露出满满的幸福。

"好吃,好吃,特别是和大家一起吃太平燕,更有味道。"今年65岁的林依姆在得知小区要举办重阳节活动后,特意让孩子帮忙报名,希望在重阳节当天"凑凑热闹"。林依姆说,她一大早就

来到10号楼3梯的架空层, 看着小区工作人员和志愿者 忙碌的身影,很是期待。

有的吃,还有红包拿,在 做梅苑小区就有这样的好事。活动当天,报名参加重阳 节活动的老人,在登记信息 后,不仅可以享受美食,还能 拿到一个红包,这让现场在座 的大令大妈们乐嗨了。

"福州的习俗,就是要有'3',所以我们这次给老人家包的红包里,尾数就是'3',希望老人家们能够幸福健康。"傲梅苑小区业委会主任林道诚说。





▲老人们品尝美味太平点

■ 重阳节,傲梅苑小区老人们组成的舞蹈队为大家献上精彩的表演

吃饱喝足抽大奖 老人们都夸做得好

陈仕华和陈梅瑜两位 老人是70年未曾联络的 儿时玩伴,2021年2月26日,傲梅苑小区党支部携 手共建单位联合举办的元 宵节近邻活动,促成了她 们的久别重逢。在当天活 动现场,陈仕华和陈梅瑜 两位老人也报名参加了活 动,仓山区民政局工作人 员还现场为两位老人发放 了祝福红包。

记者了解到,傲梅苑小 区重阳节活动还设置了文 艺演出、抽奖活动、义诊 等。现场,小区老人们组成 的舞蹈队,还为大家献上了 一场精彩的舞蹈节目。

活动期间,老人们纷纷表示,这是为他们做了

实实在在的好事,活动让 老年人足不出小区就能享 受到贴心的爱心服务,得 到老人们的广泛赞扬。

浓情九月九,感恩重阳节。本次活动不仅用健康、有趣的方式向小区的老年业主送上了节日的祝福和关怀,更弘扬了中华民族尊老、敬老、爱老、助

老的孝亲文化,传递了社会正能量。"老幼关爱一直是我们业委会日常工作中的重点事务之一,希望通过此次活动,让小区的老人们感受邻里如家人般的和谐氛围,从健康的关爱延展到心灵上的陪伴,让他们老有所依、老有所乐、老有所归。"林道诚说。